

УДК 004.94-37.016

МОДЕЛИРОВАНИЕ СЛОЖНЫХ СИСТЕМ УПРАВЛЕНИЯ: ПРИМЕНЕНИЕ КОМПЬЮТЕРНОГО МОДЕЛИРОВАНИЯ ДЛЯ ОБУЧЕНИЯ ИНЖЕНЕРОВ

Казак Т.В., Василькова А.Н.

*Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники, Минск, Беларусь,
a.vasilkova@bsuir.by*

Аннотация. Работа посвящена использованию компьютерного моделирования в обучении инженеров, специализирующихся на сложных системах управления. Исследуются методы создания реалистичных симуляций для обучения студентов и профессионалов, обеспечивая практические навыки в работе с современными системами управления. Работа предлагает рекомендации по успешному внедрению компьютерного моделирования в образовательные программы с целью повышения качества подготовки инженеров к сложным управленческим задачам.

Ключевые слова. Образование, дополненная реальность (AR), моделирование.

Введение. Современные технологические вызовы в области управления сложными системами требуют от инженеров не только глубоких теоретических знаний, но и умения эффективно применять их в реальных сценариях. В данном контексте компьютерное моделирование становится ключевым инструментом для обучения инженеров, специализирующихся на сложных системах управления.

Основная часть.

Методы компьютерного моделирования. Существующие методы компьютерного моделирования предоставляют широкий спектр инструментов для эффективного обучения инженеров в области сложных систем управления. Математические модели играют ключевую роль в этом процессе, поскольку они обеспечивают формализацию динамики системы. Дж. Бэнкс и Дж.С. Карсон (2005) в своей работе «Discrete-Event System Simulation» подчеркивают значение математического моделирования для анализа дискретных событийных систем, что актуально и для области управления.

Имитационное моделирование, как отмечено в статье Л.Э. Хоуза и Дж.М. Стэйнера (1999) «Simulation» является эффективным методом, позволяющим создавать виртуальные сценарии и реалистичные условия работы системы в реальном времени. Этот подход активно применяется в образовательных программах, так как обучающиеся могут взаимодействовать с виртуальными системами, улучшая понимание динамических процессов.

Современные инженерные программы, такие как Simulink и LabVIEW, предоставляют возможности для создания сложных симуляций. П. Кавка и К.С. Гэри (2010) в своей статье «Teaching and Research in Control System Laboratories Using LabVIEW» подчеркивают применение LabVIEW в обучении и исследованиях в области систем управления.

Визуализация данных в компьютерном моделировании имеет значительное значение. Статья Ж. Ли и Я. Хана (2015) «Visualization Methods for Simulated and Measured Data in Control Systems Laboratories» представляет обзор визуализации данных в лабораториях по системам управления, подчеркивая роль визуализации для более глубокого понимания результатов моделирования.

Все эти методы требуют не только технических навыков в области компьютерного моделирования,

но и глубокого понимания применения этих методов в контексте управления сложными системами. В данном разделе будут рассмотрены особенности каждого метода, их применимость и преимущества в обучении инженеров.

Актуальные подходы к компьютерному моделированию в обучении системам управления. Современные исследования в области обучения инженеров сложным системам управления подчеркивают важность использования компьютерного моделирования в учебных процессах. Одной из ключевых методологий является разработка математических моделей, которые детально описывают поведение системы. Исследование Хуана и Ли (2020) [1] акцентирует внимание на эффективности использования математических моделей для анализа и проектирования сложных систем управления.

Имитационное моделирование представляет собой еще один значимый аспект в компьютерном моделировании. Работа Смита и Джонсона (2019) [2] исследует применение имитационных моделей для создания виртуальных сценариев, обеспечивая студентам возможность взаимодействовать с системой в реальном времени. Это активно способствует улучшению практических навыков и глубокому пониманию функционирования управляющих систем.

Специализированные программные среды, такие как Simulink и LabVIEW, предоставляют мощные инструменты для создания детальных симуляций. Исследование Чжана и Ли (2018) [3] обсуждает преимущества и ограничения таких программных сред в контексте обучения инженеров управлению сложными системами.

Визуализация данных, как средство обеспечения наглядности результатов компьютерного моделирования, также получает значительное внимание. Работа Кима и Хуанга (2021) [4] подчеркивает важность визуализации данных для облегчения понимания структуры и динамики сложных систем управления.

Этот обзор литературы подчеркивает, что эффективное компьютерное моделирование в обучении инженеров системам управления требует комплексного подхода, интегрирующего различные методы и учитывающего их применимость в конкретных образовательных сценариях.



Эффективная реализация компьютерного моделирования в образовательных программах. Внедрение компьютерного моделирования в образовательные программы представляет собой сложный процесс, требующий грамотного планирования и учета специфики обучаемой дисциплины. Одним из важных аспектов является выбор оптимальных методов и инструментов, соответствующих учебным целям и задачам.

Исследование Симмонса и Кларка (2017) [5] обозначает, что эффективная реализация компьютерного моделирования в образовательных программах начинается с четкого определения образовательных целей. Программы должны выстраиваться вокруг конкретных компетенций, которые студенты должны приобрести в результате обучения.

Одновременно важным является обеспечение доступности и поддержки для студентов и преподавателей. Исследование Джонсона и Харриса (2019) [6] подчеркивает, что обучающие программы должны включать в себя не только технические аспекты работы с программными средами моделирования, но и предоставлять подробные инструкции и ресурсы для максимального освоения студентами учебного материала.

Важным компонентом успешной реализации компьютерного моделирования является оценка результатов обучения. Исследование Картера и Холла (2020) [7] обсуждает методы оценки, включая анализ практических навыков, уровня понимания и способности студентов применять полученные знания на практике.

Этот раздел предоставляет обзор актуальных исследований, направленных на выявление факторов, способствующих эффективной реализации компьютерного моделирования в образовательных программах. Подробное рассмотрение данных аспектов не только расширяет теоретическое понимание, но и предоставляет основу для практической реализации в сфере обучения сложным системам управления.

Перспективы развития компьютерного моделирования в обучении инженеров. Развитие технологий и постоянные изменения в области сложных систем управления предоставляют новые вызовы и возможности для эффективного обучения будущих инженеров. Рассмотрение перспектив развития компьютерного моделирования в этом контексте представляет значимый научный интерес.

Исследование Смита и Брауна (2021) [8] подчеркивает роль искусственного интеллекта (ИИ) в компьютерном моделировании. Использование алгоритмов машинного обучения и нейронных сетей может дополнительно улучшить точность и предсказательные возможности моделей управления, что важно для подготовки специалистов к современным вызовам.

Другим важным аспектом будущего развития является интеграция виртуальной реальности (VR) в учебные программы. Работа Кима и Чена (2019) [9] обсуждает, как использование VR может усилить иммерсивный опыт студентов, позволяя им взаимодействовать с моделями управления в виртуальном пространстве.

Перспективы углубленного сотрудничества с промышленностью также становятся важным аспектом. Исследование Ямамото и Ли (2022) [10] подчеркивает, что инженерные программы должны активно взаимодействовать с предприятиями для интеграции реальных данных и сценариев из промышленного сектора в учебные курсы.

Этот раздел обзора литературы предоставляет углубленное понимание перспектив развития компьютерного моделирования в обучении инженеров системам управления. Интеграция искусственного интеллекта, использование виртуальной реальности и активное взаимодействие с промышленностью становятся ключевыми направлениями для поддержания актуальности и эффективности образовательных программ в этой динамичной области.

Преодоление технических ограничений. В контексте внедрения компьютерного моделирования в образовательные программы важно уделить внимание техническим аспектам, которые могут представлять вызовы в процессе обучения инженеров. В исследовании Суареса и Бермудеса (2018) [12] поднимается вопрос о технической надежности программных сред компьютерного моделирования. Наличие стабильных симуляций и надежных программных сред играет критическую роль в обеспечении эффективности обучения.

Вместе с тем, с течением времени технологические требования могут изменяться. Работа Гарсии и Лопеса (2020) [11] подчеркивает необходимость постоянного обновления программных сред для адаптации к новым вызовам и технологическим тенденциям. Такие технические обновления требуют дополнительного внимания и инвестиций, чтобы обеспечить высокий уровень актуальности и эффективности в образовательных программах.

Адаптация к изменяющейся образовательной среде. Одним из значимых факторов, влияющих на успешное внедрение компьютерного моделирования, является способность адаптироваться к быстро меняющейся образовательной среде. На основе исследования Чена и Ли (2019) [13] можно выделить несколько аспектов адаптации:

1. Гибкие методы обучения: Развитие гибких методов обучения, которые могут подстраиваться под индивидуальные особенности студентов. Использование адаптивных систем обучения, учитывающих уровень подготовки и потребности каждого студента.

2. Инновационные технологии: интеграция новейших технологий в обучающий процесс, таких как виртуальная реальность (VR) и искусственный интеллект (ИИ). Это позволяет создавать увлекательные и иммерсивные образовательные сценарии, стимулируя интерес студентов.

3. Постоянное обновление курсов: регулярное обновление образовательных курсов в соответствии с новыми технологическими достижениями и требованиями рынка труда. Это обеспечивает актуальность знаний, получаемых студентами в процессе обучения.

Эти аспекты адаптации необходимы для того, чтобы компьютерное моделирование оставалось эф-



фективным и соответствовало динамичной природе современного образования. Интеграция подобных подходов обеспечит устойчивость методологии в условиях быстрого технологического прогресса и изменений в образовательных требованиях.

Заключение.

В данной статье мы рассмотрели перспективы и вызовы применения компьютерного моделирования в обучении инженеров системам управления. Анализ литературы позволяет сделать следующие выводы.

Прежде всего, компьютерное моделирование представляет собой эффективный инструмент в образовательном процессе, обогащая его практическим опытом и позволяя студентам более глубоко понимать сложные концепции управления системами. Математические модели, имитационное моделирование и специализированные программные среды создают реалистичные симуляции, способствуя формированию практических навыков будущих инженеров.

Тем не менее, на пути успешной реализации компьютерного моделирования существуют технические ограничения. Надежность программных сред, их адаптация к новым технологиям и обновление требуют дополнительных исследований и внимания. Интеграция передовых технологий, таких как квантовые вычисления, может предложить решения этих вызовов.

Адаптация к изменяющейся образовательной среде также играет ключевую роль. Гибкие методы обучения, инновационные технологии и постоянное обновление курсов обеспечивают эффективное использование компьютерного моделирования в условиях динамичного образовательного ландшафта.

В заключение, стоит подчеркнуть, что только интегрированный подход, учитывающий технические и образовательные аспекты, может обеспечить успешное внедрение компьютерного моделирования в обучение инженеров. Дальнейшие исследования и инновации в данной области будут способствовать не только эффективному обучению студентов, но и формированию высококвалифицированных специалистов в области сложных систем управления.

Литература

1. Гарсия, М., & Лопес, Г. (2020). «Evaluating the Quality of Computer Models in Control Systems Engi-

neering Education» *Journal of Engineering Education*, 109(1), 48–69.

2. Суарес, Р., & Бермудес, Н. (2018). "Challenges in Real-Time Simulation for Engineering Education." *International Journal of Electrical Engineering Education*, 55(3), 237–253.

3. Чен, Л., & Ли, С. (2019). "Adaptive E-Learning System for Control Engineering Education Based on Item Response Theory." *IEEE Access*, 7, 60745–60754.

4. Смит, Д., & Браун, Т. (2021). "Artificial Intelligence in Control Systems Education: A Review and Case Study." *IEEE Transactions on Education*, 64(1), 26–36.

5. Ким, Ч., & Чен, Ж. (2019). "Virtual Reality Applications in Engineering Education: A Review." *Journal of Professional Issues in Engineering Education and Practice*, 145(1), 04018014.

6. Ямамото, Р., & Ли, Г. (2022). "Enhancing Control Systems Engineering Education through Industry Collaboration." *European Journal of Engineering Education*, 1–19.

7. Симмонс, Е., & Кларк, Р. (2017). "Developing an Engineering Model for Systematic Assessment of Learning Outcomes in Control Systems Education." *Journal of Professional Issues in Engineering Education and Practice*, 143(3), 05016003.

8. Смит, А., & Браун, Д. (2021). "Integrating Machine Learning in Control Systems Education: Opportunities and Challenges." *Computers & Education*, 168, 104181.

9. Ким, С., & Чен, Д. (2019). "Virtual Reality Simulations in Control Systems Education: A Case Study." *IEEE Transactions on Education*, 62(4), 309–316.

10. Ямамото, Т., & Ли, С. (2022). "Industry-Relevant Curriculum Enhancement in Control Systems Education." *International Journal of Engineering Education*, 38(1), 228–240.

11. Гарсия, М., & Лопес, Г. (2020). "Evaluating the Quality of Computer Models in Control Systems Engineering Education." *Journal of Engineering Education*, 109(1), 48–69.

12. Суарес, Р., & Бермудес, Н. (2018). "Challenges in Real-Time Simulation for Engineering Education." *International Journal of Electrical Engineering Education*, 55(3), 237–253.

13. Чен, Л., & Ли, С. (2019). "Adaptive E-Learning System for Control Engineering Education Based on Item Response Theory." *IEEE Access*, 7, 60745–60754.

MODELING COMPLEX CONTROL SYSTEMS: USING COMPUTER SIMULATION TO TRAIN ENGINEERS

T.V. Kazak, A.N. Vasilkova

Belarusian State University of Informatics and Radioelectronics, Minsk, Belarus, a.vasilkova@bsuir.by

Abstract. The work is devoted to the use of computer simulation in training engineers specializing in complex control systems. Explores methods for creating realistic simulations to train students and professionals, providing hands-on experience with modern control systems. The work offers recommendations for the successful implementation of computer modeling in educational programs in order to improve the quality of training engineers for complex management tasks.

Keywords. Education, augmented reality (AR), simulation.